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Algebra 2, Septembar 1 – komentari

Kratka pitaǌa

1. (2) Navesti definiciju stabilizatora elementa x ∈ X pri dejstvu grupe G na skupu X.

2. (2) Navesti definiciju Silovǉeve podgrupe.

3. (2) Navesti definiciju pravog deliteǉa nule u prstenu.

4. (2) Navesti Ajzenxtajnov kriterijum za nerastavǉivost polinoma.
Neki su ovde pisali da ,,ka#emo” da je polinom nerastavǉiv! Ne ka#emo nego jeste nerastavǉiv.

5. (2) Navesti definiciju algebarskog raxireǌa.

Kratke pitalice, obavezno je kratko obrazlo#eǌe svakog odgovora

1. (3) Neka grupa S3 dejstvuje na konaqnom skupu X koji ima 10 elemenata. Da li mogu postojati
taqno tri orbite pri ovom dejstvu?
Kao i u prethodnom roku, treba na$i primer, samo se za to dobijaju poeni ako je odgovor potvrdan.
Primer se nalazi kao u tom roku samo se jox doda jedan jednoqlan skup. Pogledajte.

2. (3) Da li za neko n dijedarska grupa Dn sadr#i Silovǉevu podgrupu koja je tako%e dijedarska
grupa?
Ovo nije texko kada se pa#ǉivo promisli. Naime, red Silovǉeve podgrupe je obavezno stepen
prostog broja. A red dijedarske grupe je oblika 2m. Da bi 2m bio stepen prostog broja, onda m
mora sam biti oblika 2s za neko s. Dakle, ta dijedarska grupa mora biti reda koji je stepen dvojke.
Recimo, uzmimo 8, tj. tra#imo neku dijedarsku grupu koja kao svoju podgrupu ima grupu D4. To
nije texko, grupa simetrija pravilnog 12-ougla (setite se sata) svakako kao svoju podgrupu ima
grupu simetrija kvadrata (formiraju ga temena 12, 3, 6, 9), tj. D4 ≤ D12. A |D12| = 24 = 8·3 = |D4|·3,
te je D4 Silovǉeva podgrupa grupe D12. Naravno, mo#emo i qisto algebarski da vidimo da grupa
D12 sadr#i podgrupu koja je dijedarska grupa: ako su generatori za D12 σ reda 2 i ρ reda 12, onda
posmatramo podgrupu generisanu sa σ i ρ3 i lako je proveriti da ti generatori zadovoǉavaju
relacije za dijedarsku grupu.

3. (3) Neka je A komutativan prsten sa jedinicom, koji nije poǉe i a ∈ U(A). Mo#e li a + a3 biti
pravi deliteǉ nule u A?
Ovde je bilo grexaka, uzimao se element a koji nije bio invertibilan. A nije texko na$i primer.
Neko je dao primer prstena Z6 i elementa 5. To je sasvim u redu, jer 5 jeste invertibilan, a
5 + 53 = 5 + (−1)3 = 5− 1 = 4 xto je deliteǉ nule u Z6 jer je 4 ·6 3 = 0.

4. (3) Da li postoji komutativan prsten sa jedinicom u kome jednaqina x2−8x+7 = 0 ima bar qetiri
razliqita rexeǌa?
Mora primer, ne mo#e samo analiza. Neko je dao primer prstena Z55. Koreni su 1, 7, 12, 51. A
mo#da je lakxi primer Z× Z. Ovde su koreni (1, 1), (1, 7), (7, 1), (7, 7) – setite se da su operacije po
koordinatama.

5. (3) Da li postoji komutativan prsten sa jedinicom A, koji ima vixe od dva elementa i u kome su
svi elementi sem 1A deliteǉi nule?
Primer je Z2 × Z2. Jedinica je ovde (1, 1) i svi ostali elementi (0, 0), (1, 0), (0, 1) su deliteǉi nule
– (0, 1) · (1, 0) = (0, 0).

Dokaz

(10) Neka je D glavnoidealski domen. Dokazati da je D domen sa jednoznaqnom faktorizacijom.
Naravno, ovde je bitan samo dokaz. Definicije ne donose poene.


